

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

நெசனல் சோல்ட் லிமிட்டெட்டின் (“கம்பனி”) 2022 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2022 மார்ச் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2022 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பன சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க (எஸ்எம்ஈஎஸ் களுக்கான எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ்) உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க(எஸ்எம்ஈஎஸ் களுக்கான எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ்) தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான கணக்காய்வு தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுவதை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான

நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனியின் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய நியமத்துடனான இணக்கமின்மை	தொடர்புடன்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) அறிக்கையிடல் காலம் பின்னரான சிறிய நிறுவனங்களுக்கான கணக்கீட்டு நியமத்தின் களுக்கான 32.2 ஆம் மன்னாரில் எடுக்கப்பட்ட ஆம்	முடிவடைந்த தொடர்பான அளவிலான இலங்கை (எஸ்எம்ஈஎஸ்) முரணாக, பந்திக்கு குத்தகைக்கு 2013 முதல் குத்தகை	மன்னார் குத்தகைக் ரூபா 6,115,200/- செலுத்துவதற்கு அங்கீகாரம் சமயத்தில் அன்று நடைபெற்ற கூட்டத்தில் வேண்டிய சபை	நியமத்தின் அறிக்கையிடல் காலத்துடன் முந்திய மற்றும் பிந்திய நிகழ்வுகளுக்கான சீராக்கங்கள் ஐந்தொகையில் செய்யப்பட வேண்டும்.

வாடகைத் தொகையான ரூபா 6,115,200 இற்கான ஏற்பாடுகள் கம்பனியால் செய்யப்படவில்லை. இதன் விளைவாக மீளாய்வாண்டின் இலாபம் ரூபா 524,160 ஆலும் மற்றும் தக்கவைக்கப்பட்ட வருமானம் ரூபா 5,197,920 ஆலும் அதிகமாகக் கணக்கிடப்பட்டிருந்தன. மேலும் பொறுப்பு அதே அளவினால் குறைத்து காட்டப்பட்டிருந்தது.

அளித்திருந்தது. 2022 ஓக்டோபர் 27 அன்று கடிதம் பெறப்பட்டிருந்தாலும், பணம் செலுத்துவதற்கு சபையின் அங்கீகாரம் இல்லாமல் கணக்குகளை சீராக்கம் செய்வதற்கு முடியாது.

2022 திசெம்பர் 6, அன்று சபை கணக்குகளை அங்கீகரித்ததால் அதைத் தொடர்ந்து ரூபா 6,115,200/- ஐ உள்ளடக்கி கணக்குகளை சீராக்கம் செய்வதற்கு முடியவில்லை.

(ஆ) ஆனையிறவில் பயன்படுத்தப்படுகின்ற ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள், வாகனங்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் என்பன நிலையான சொத்து மெய்மையாய்வு அறிக்கையில் சேர்க்கப்பட்டிருந்தாலும், எஸ்எம்எஎஸ் களுக்கான எஸ்எல்எவ்வூர்எஸ் இன் 17.2 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ரூபா 6,828,395 ஆனது கணக்கில் எடுத்துக்கொள்ளப்படவில்லை. இதன் விளைவாக ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் ரூபா 6,828,395 ஆலும் மற்றும் தேய்மானம் ரூபா 682,839 ஆலும் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தன.

இந்த சொத்துக்கள் உண்மையில் சிறுதொழில் அமைச்சினால் வாங்கப்பட்டு, பின்னர் மாந்தை சோல்ட் லிமிட்டெட்டிற்கு ஒப்படைக்கப்பட்டன. பதிவு செய்யப்படாத சொத்துக்களை தகுந்த மதிப்பீட்டாளரால் மதிப்பிடுவதன் மூலம் அவற்றை அங்கீகரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதுடன் மற்றும் தேய்மானம் செய்யப்படும்.

நியமத்தின் பிரகாரம், சொத்துகளின் அட்டவணையை சொத்து மெய்மையாய்வு அறிக்கையுடன் இணக்கம் செய்வதற்கு நிர்வாகம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் போது மாற்றங்களுக்கு உரிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(இ) ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்பான எஸ்எம்எஎஸ் களுக்கான எஸ்எல்எவ்வூர்எஸ் இன் 17.21 ஆம் பந்திக்கு முரணாக, கம்பனி கட்டிடங்களைத் தவிர்த்து அனைத்து ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களுக்கும் 10 சதவீத தேய்மானம் விகிதத்தைப் பயன்படுத்தியிருந்தது.

சொத்துகளின் ஆயுட்காலத்தை மதிப்பிட்ட பிறகு பொருத்தமான தேய்மானக் கொள்கை நடைமுறைப்படுத்தப் படும்.

சொத்துக்களின் பயனுள்ள ஆயுட்காலத்தை நிறுவுவதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதன் மூலம் நிதிக்கூற்றுக்களில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள தரவுகளின் துல்லியம் மற்றும் முழுமையை உறுதிப்படுத்துவதற்கு கம்பனி நியமங்களைப் பின்பற்ற வேண்டும்.

- (ஈ) ஆதனம், பொறி மற்றும் முழுமையாக தேய்மானம் நியமத்தின் பிரகாரம், உபகரணங்கள் தொடர்பான செய்யப்பட்ட சொத்துக்களின் மதிப்பீடு ஆண்டுதோறும் எஸ்எம்எஎஸ் களுக்கான மதிப்பீடு சொத்தின் ஆயுளைத் எஸ்எஸ்எவ்வூர்எஸ் இன் 17.19 ஆம் மதிப்பீடு தீர்மானிப்பது பந்தியின் பிரகாரம் ஆண்டின் இறுதியில் சொத்துக்களின் துடன் மற்றும் இறுதியில் ஆயுட்காலத்தை அதற்கேற்ப மதிப்பிடப்பட்ட ஆயுட்காலத்தை கணக்குகளில் கம்பனி மீளாய்வு செய்யவில்லை. தேவையான சீராக்கங்களைச் செய்ய ரூபா 4,854,285 பெறுமதியான முழுமையாக தேய்மானம் வேண்டும். செய்யப்பட்ட உபகரணங்கள் பயன்படுத்தப்படுகின்றமை மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.
- (உ) முதலீடுகள் தொடர்பான அரசாங்க மானியமானது உற்பத்திச் செலவுகள், எஸ்எம்எஎஸ் களுக்கான அரசாங்க மானியத்தின் கீழ் நேரடியாகவும், எஸ்எஸ்எவ்வூர்எஸ் இன் 13.8 ஆம் ஏனைய வருமானமாக நேரடியாகவும், இறுதி பந்திக்கு முரணாக, கம்பனி வருமானமாக இரும்பைக் கணக்கிட்டமையால் இரும்பைக் கணக்கிடுவதற்கு உற்பத்திச் செலவுடன் தொடர்பான தொகையான ரூபா 8,150,247 ஐ தவிர்த்து, இறுதி இரும்பைக் கணக்கிட்டமையால் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டமையால் கணக்கிடுவதற்கு 8,150,247 காலக்கழிவுச் செலவானது இருப்புக் கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. எடுத்துக் கொள்ளப்படவில்லை என்பதுடன் இது இறுதியில் எதிரீடு செய்யப்படுவதால் நிதிக்கூற்றுக்களில் எந்தப் பாதிப்பையும் ஏற்படுத்தாது.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

- (அ) கணக்கீட்டு கொள்கைகள், மதிப்பீடுகள் மற்றும் வழக்கள் தொடர்பான எஸ்எம்எஎஸ் களுக்கான எஸ்எஸ்எவ்வூர்எஸ் இன் 10.21 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் வழக்கள் பின்னோக்கி சீராக்கம் செய்யப்பட வேண்டும். இருந்த போதிலும் மன்னார் மற்றும் ஆனையிறவு கட்டிடங்கள் தொடர்பான தேய்மான வீதம் ஐந்து என எடுத்துக்கொள்வதற்கு பதிலாக கம்பனி பத்து வீதத்தை தேய்மானமாக எடுத்துக்கொண்ட வழுவை சீராக்கம் செய்யாமையால், இ சொத்தக்கள் மற்றும் தக்கவைக்கப்பட்ட வருமானம் ரூபா 1,489,486 ஆல் குறைத்து காட்டப்பட்டிருந்தன.
- நடப்பு 2022/2023 நிதியாண்டில் தேய்மான சீராக்கம் செய்யப்படும்.
- முந்தைய ஆண்டு இலாபத்திற்கு எதிரான வழுக்களை சீராக்கம் செய்து, நடப்பு ஆண்டின் நிதிக்கூற்றுக்கள் சமர்ப்பிக்கட வேண்டும்.

(ஆ) மன்னார் உப்பளத்தின் நிலையான சொத்துக்கள மெய்மையாய்வு அறிக்கையின்படி ரூபா 40,318,411 ஆகவும், நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 38,555,395 ஆகவும் காட்டப்பட்டுள்ளது. இதன் விளைவாக, நிதிக்கூற்றுக்களுக்கும் நிலையான சொத்து மெய்மையாய்வு அறிக்கைக்கும் இடையே ரூபா 1,763,016 பெறுமதியான நிலையான சொத்துக்களில் முரண்பாடு காணப்பட்டது.

மெய்மையாய்வு அறிக்கைக்கும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கும் இடையே உள்ள வேறுபாடு சரிபார்க்கப்பட்டு 2022/2023 நிதிக்கூற்றுக்களில் இணக்கம் செய்யப்படும்

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிர்வாகம் புத்தகங்களில் பட்டியலிடப்பட்டுள்ள சொத்துக்களை பௌதீக மெய்மையாய்வு பதிவுகளுடன் ஒப்பிட்டுப் பார்த்து, ஏதேனும் முரண்பாடுகள் இருப்பின் தகுந்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்தவேண்டிய கணக்கு

1.6.1 பெற வேண்டியவை

கணக்காய்வு விடயம்

2017 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ரூபா 34,211 ஆன கடன்பட்டோர் நிலுவைத் தொகையை அறவிடுவதற்கும், 2019 ஆம் ஆண்டு முதல் நிலுவையில் உள்ள ரூபா 811,706 ஆன திறைசேரி நிதியை தீர்ப்பதற்கும் கம்பனி தவறியிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ரூபா 34,211 ஆனது கடன்பட்டோர் ஒருவரின் நீண்ட கால நிலுவையாக இருப்பதால் கம்பனி அதைப் பதிவளிப்பதற்கு பொருத்தமான ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்ளும் மற்றும் ரூபா 811,706 ஆனது திறைசேரியிலிருந்து EP உப்பள புனர்வாழ்வு செலவுகளுக்காகப் பெற வேண்டியிருந்துதுடன் பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக திறைசேரியால் இந்தத் தொகையை திருப்பிச் செலுத்த முடியாமல் இருந்தது.

பரிந்துரை

நிலுவையாக உள்ள மீதிகளை உடனடியாக அறவிடுவதற்கு அல்லது தீர்ப்பதற்கு ஏற்பாடு செய்ய வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	விதிகள்	இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2021 நவம்பர் 16 ஆந் திகதிய 01/2021 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை 6.6 ஆம் பந்தி	நிதிக்கூற்றுக்கள் முடிவடைந்த நாட்களுக்குள் கணக்காய்வாளர் அதிபதிக்கு வேண்டி. கம்பனி அதை 21 திசம்பர் சமர்ப்பித்திருந்ததுடன் தாமதம் மாதங்களுக்கும் இருந்தது.	நிதியாண்டு 60 தலைமை வழங்கப்பட இருப்பினும், 2022 அன்று சமர்ப்பித்திருந்ததுடன் ஆறு மேலாக இருந்தது.	நிதித் திணைக்களத்தில் காணப்பட்ட ஊழியர்கள் பற்றாக்குறை நாட்டில் எரிபொருள் நெருக்கடியினால் ஊழியர்கள் கடமைக்கு சமூகமளிக்காமை என்பன காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்தல் தாமதமானது. நிதித் திணைக்களத்திற்கு தேவையான பணியாளர்களை நியமிப்பதற்கும் கணக்காய்விற்கு நிதிக்கூற்றுக்களை தாமதமின்றி சமர்ப்பிப்பதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	உரிய திகதியில் நிதிக்கூற்றுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்படுவதை உறுதி செய்வது நிர்வாகத்தின் பொறுப்பாகும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 109,940,047 ஆன இலாபமாக இருந்ததுடன், அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 60,170,921 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 49,769,126 ஆன அதிகரிப்பு அவதானிக்கப்பட்டது. முன்னைய ஆண்டை விட மீளாய்வாண்டின் உள்ளபடியான விற்பனை அளவு குறைவாக இருந்த போதிலும், முன்னைய ஆண்டை விட உப்பிற்கான சராசரி விற்பனை விலை பெருமளவில் அதிகரித்தமையால் விற்பனை வருமானம் அதிகரித்தமை இந்த அதிகரிப்பிற்கு பிரதான காரணமாக இருந்தது.

2.2 விகிதப் பகுப்பாய்வு

மொத்த இலாப விகிதம் 35.7 இலிருந்து 53.4 ஆகவும் மற்றும் தேறிய இலாப விகிதம் 29.9 இலிருந்து 44.1 ஆகவும் மீளாய்வாண்டில் கம்பனியின் இலாப விகிதங்கள் அதிகரித்திருந்தன. உப்பின் விற்பனை விலை அதிகரித்தமையால் வருமானம் அதிகரித்திருந்தமையே இந்த அதிகரிப்பிற்கு பிரதான காரணமாக இருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

கம்பனி 1982 இன் 17 ஆம் இலக்க கம்பனிச் சட்டத்தின் கீழ் நிறுவப்பட்டதுடன் 2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனிச் சட்டத்தின் கீழ் தொடரப்படுகின்றது. கம்பனி அதன் அமைப்பு அகவிதியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நிறுவனம் அதன் முதன்மை நோக்கங்களில் ஒன்றான இரசாயனங்கள் மற்றும் உள்நாட்டு மற்றும் கடல் நீரிலிருந்து பெறப்பட்ட பொருட்கள் மற்றும் எந்தவொரு துணை தயாரிப்புகளையும் உற்பத்தி செய்தல் மற்றும் விற்பனை செய்தலை அடையத் தவறிவிட்டது. மேலும் துணை அதிகாரங்களில் சேர்க்கப்பட்டள்ள , கடற்பாசி, கடல் உணவு மற்றும் முத்து சிப்பிகளின் இறக்குமதி ஏற்றுமதி, அத்துடன் பொதி செய்தல் நோக்கங்களுக்கான மூலப்பொருட்களின் உற்பத்தி மற்றும் இறக்குமதி உள்ளிட்ட விவசாய மற்றும் மீன்வளர்ப்பு வணிகங்களை நடத்தும் நோக்கங்களை கம்பனி அடைவதற்குத் தவறிவிட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முதன்மை நோக்கங்கள் மற்றும் துணை அதிகாரங்களில் சேர்க்கப்பட்டுள்ள எந்தவொரு மாறுபாடு அல்லது பல்வகைப்படுத்துதலின் வணிக சமநிலையை பூர்த்தி செய்வதற்கு அமைப்பு அகவிதி வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. ஆனால் நெஷனல் சோல்ட் கம்பனியின் முதன்மை செயற்பாடு உப்பை உற்பத்தி செய்வதும், உப்பு தொடர்பான பொருட்களுக்கு மதிப்பைக் கூட்டுவதும் ஆகும். உப்பு அடுக்குகளின் எதிர்கால வளர்ச்சியின் அடிப்படையில், நெஷனல் சோல்ட் கம்பனி நீர் குளத்தில் ஆர்டிமியா வளர்ச்சியை பயிரிட திட்டமிட்டுள்ளது. எதிர்கால உப்பள மேம்பாட்டின் அடிப்படையில், குளத்தில் ஆர்ட்டெமியா வளர்ச்சியை வளர்ப்பதற்கு NSL திட்டமிட்டுள்ளதுடன் , அது அக்வா கலாச்சாரமாக கருதப்படுகிறது.

பரிந்துரை

அமைப்பு அகவிதியில் குறிப்பிடப் பட்டுள்ள இலக்குகளை அடைவதற்கு நிர்வாகம் செயற்பட வேண்டும்.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு விடயம்

13,839 மெட்ரிக் தொன் பாதீட்டு உற்பத்திக்கெதிராக மீளாய்வாண்டிற்கான மன்னார் மற்றும் ஆனையிறவு உப்பளங்களின் உப்பு உற்பத்தி 7,661 மெட்ரிக் தொன்னாக இருந்தது, இது பாதீட்டின் 64 சதவீதம் மட்டுமே ஆகும்.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கோவிட் 19 பாதீப்பு மற்றும் போக்குவரத்துக் கட்டுப்பாடு (அரசு கட்டுப்பாடு மற்றும் எரிபொருள் பற்றாக்குறை ஆகிய இரண்டும்) காரணமாக இந்த காலகட்டத்தில் தொழிலாளர்களின் வருகை மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. பணியாளர்கள் பற்றாக்குறை மற்றும் குறைந்த எண்ணிக்கையிலான வேலை நாட்கள் காரணமாக, உற்பத்தி செயன்முறையும் பாதிக்கப்பட்டது.

பரிந்துரை

பாதீட்டு இலக்குகளை அடைவதற்கு நிர்வாகம் முடிவெடுக்க வேண்டும்.